

Proprietar și director răspunzător  
CONST. I. ȘTEFĂNESCURedactoare-șefă:  
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCURedacția și Administrația:  
Timișoara:  
Bulevardul Eugeni de Savoia, No. 16Administrator general:  
MIHAIL R. CRISTESCURedacția din Arad:  
Strada Cornel Popescu, No. 26.Inscris în registrul publicațiilor  
periodice la Tribunalul Timișoara,  
Torontal, sub No. 79.

# ECOM

Arad  
Ministri  
Călinescu

## a fost asasinat

**BUCUREȘTI, 21 (Sir).** — Comunicat: Domnul Armand Călinescu, președintele Consiliului de Miniștri a fost asasinat mișelește, astăzi 21 Septembrie orele 14, în apropiere de locuința sa.

Asasinii, membrii ai tostei gărzi de fier, au fost arestați.

Noul președinte al Consiliului de Miniștri va depune jurământul în cursul acestei după amiezi, după care va avea loc un Consiliu de miniștri.

Calmul și ordinea cea mai perfectă domnesc în toată țara.

## Constătățile din primele cercetări

**BUCUREȘTI, 21 (Sir).** — Cercetările au stabilit că atentatul comis de ultimele rămășițe gardiste, nici de cum nu are ramificații externe, sau semnificație internațională.

E vorba de aplicarea planurilor ultimelor elemente gardiste, de o răsbunare internă, în contra aceleia care a restabilit ordinea.

In cercurile politice se exclud interpretările internaționale, atribuite acestui asasinat, cu atât mai mult cu cât fostul președinte de consiliu urmărea cu hotărâre și sinceritate o politică și de strictă neutralitatea României. Acest caracter pur intern limitat al asasinatului și caracterul lui de răsbunare

rezultă și din elementele anchetei, tot astfel din declarațiile asasinilor, precum și din calitatea lor.

## Varșovia se apără cu multă dârzenie

### Un comunicat al Comandamentului apărării din Varșovia

**VARȘOVIA, 21 (Rador).** — Comandamentul apărării din Varșovia a transmis, prin radio, următorul comunicat:

La 20 Septembrie, la ora 22.55 la Sud-Vest, în împrejurimile imediate ale Varșoviei și în sectorul de Nord, detașamentele noastre, după lupte la baionetă, și-au întărit pozițiile. Cavaleria noastră a sarjat și a ușurat capturarea câtorva detașamente motorizate. In suburbia Bchota trupele

## Reprezentanții ai presei străine au fost martori ai ultimelor lupte de lângă Gdynia

**BERLIN, 21.** — Marți, reprezentanții presei străine au ocazia, nu numai să asiste la marele eveniment istoric al întăririi Fuhrerului la Danzig, ci să fie martori ai ultimelor lupte din apropiere de Oxhoeft și să viziteze Westerplatte.

Ziaristii străini, însoțiți de experții germani ofițeri, au

putut să vadă Marți, după amiazi înaintarea trupelor germane împotriva polonezilor ce rezista încă, pe înălțimile platoului de Nord de Gdynia.

Cu cea mai mare atențiune reprezentanții presei au urmărit punctele de cădere ale marilor obuze, aruncate în liniile polone, de vasul „Schlesvig-Yblszein.”

## Se dă ca sigură modificarea Legii neutralității americane

**WASHINGTON, 21 (Rador)**—Agenția „Havas” comunică:

„O înviore a încrederii se manifestă printre acei cari doresc ca sesiunea Congresului să modifice grabnic Legea neutralității, în sensul dorit de guvern.

Aceasta se datorește în special faptului că președintele Roosevelt pare a fi reușit să înlătore în acest

domeniu, atitudinile deosebite de partid.

Prezența la conferința dela Casa Albă subpreședentia dlui Roosevelt a dlor Landon și Knox, foști 1936 candidați pentru președentia Statelor Unite a înlăturat ezitățile a numeroși republicani.

Deși se păstrează o mare discreție asupra modului cum se va desfășura ședința preliminară a tuturor conducătorilor politici se crede că Președintele Roosevelt va face un expozeu al situațiunii europene și al consecințelor posibile spre a dovedi ca embargoul nu est numai inutil pentru a asigura neutralitatea americană ci este și contrariu voinței naționale.

Cu toate sforțările izolaționiștilor, rezultatele sondagiilor recente, care vor fi publicate în curând, arată că 80 la sută din opinia publică este favorabilă unui ajutor, care să fie dat aliaților sub o formă sau alta.

Președintele Roosevelt se sprijină atât pe sentimentul opiniei publice cât și pe convingerea, că, cel mai bun mijloc pentru Statele Unite de a evita războiul este de a sprijini, materialmente și moralmente, națiunile ale căror concepții și interese coincid cu cele ale Americii.

noastre au respins atacurile dușmane luând trei mitraliere grele și 7 mitraliere ușoare. Moralul trupelor este excelent.

Avioanele germane au bombardat Varșovia în trei rânduri distrugând ceea ce mai rămăsese din zidurile Castelului regal, din Muzeul Național Academia de educație fizică, precum și numeroase clădiri din centrul Varșoviei.

## In preajma sezonului de vânat balene

### Japonezii cred că vor realiza beneficii însemnate

TOKIO, 21 (Rador). — În cercurile japoneze se crede, că Războiul european va putea aduce comerțului japonez însemnate beneficii. Astfel, Agenția „Domei” anunță: că, pe când flotele britanice și ger-

mană pentru vânătoarea balenelor vor fi obligate să rămână în porturi, în sezonul actual, japonezii se vor bucura de un monopol virtual în regiunile arctice.

## Dar nici Norvegienii nu se dau bătuți...

OSLO, 21 (Rador). — Intreaga flotă norvegiană pentru vânătoarea balenelor se pregătește pentru a-

propria sezon din regiunea arctică.

Agenția „Reuter” adaugă, că, flota norvegiană pentru vânătoarea balenelor este mult mai numeroasă decât cea japoneză.

**CINEMA URANIA**  
Tel. 12-32 A R A D.

PREMIERĂ!

Cea mai gigantică realizare cinematografică a tuturor timpurilor!

**„Poltava“**  
(„Se naște un imperiu“)

Capodopera cinematografului rus-sovietice care s'a rulat la cinema ARO în program festival bucurându-se de un succes fără precedent. Realizat cu concursul a 4 divizii de armată rusă! Peste 80.000 de figuranți!

Biletele de favoare nu sunt valabile — Rețineți biletele de timp.  
Repr. 5, 7.15 și 9.30.

**CINEMA FORUM**  
Tel. 20-10 A R A D.

AZI

Cel mai emoționant și cel mai senzational film de aventuri al timpului!

**„ZORRO“**  
PARTEA II.

cu **John Carroll,**  
**Helen Cristian**  
și **Noah Berry**

Cinema CORSO Arad

**Ogorul**

## D. Duiliu Zamfirescu a fost rechemat dela Roma

BUCUREȘTI, 21 (Sir). — D. Duiliu Zamfirescu, ministru plenipotențiar la Roma, a fost rechemat, în administrația centrală a Ministerului de Externe.

În locul său a fost numit în aceeași calitate d. Paoul V. Bossi, actual ministru plenipotențiar al României la Budapesta.

## Toți membrii Corpului Diplomatic dela Varșovia au sosit la București

BUCUREȘTI, 21 (Sir). — Toți membrii Corpului diplomatic, care se aflau la Varșovia au sosit cu automobilele în Bu-

curești. După îndeplinirea formalităților, acești diplomați vor părăsi țara.

## Uzinele Comunale București au asigurat debitul necesar de apă Capitalei, în caz de război

BUCUREȘTI, 21 (Sir) — Uzinele comunale București au luat măsuri pentru a asigura, Capitalei, apa de băut în caz de război. Uzinele de apă au realizat debitul de apă potabilă pe trei decenii.

Pe de altă parte, pentru începerea lucrărilor canalului

Dunăre—Argeș—Dâmbovița, au fost expropiati, 1200 proprietari.

## Tratativele comerciale germano-române continuă

BUCUREȘTI, 12 (Sir). — Eri, după amiază, au continuat la Ministerul Economice Naționale, tratativele comerciale dintre delegațiile germană și romană

## Presă italiană e pentru încetarea războiului pe Frontul de Vest

ROMA, 21 (Rador). — Ziarele italiene se întreabă, Joi dimineața, pentru ce să continue războiul, pe frontul apusean?

„MESSAGERO” scrie, că între barea aceasta nu izvoarește dintr'un pacifism cu orice preț, ci, pentru că războiul cere scopuri, idealuri, sau țeluri practice.

Nu este cazul pentru un război în situațiunea creată după prăbușirea statului polon și reafirmarea din partea Germaniei, a recunoașterii frontierelor apusene și sudice, ca definitive.

Ziarul scrie că a sosit timpul ca Europa să se elibereze de influența funestă a Tratatului din Versailles.

„Corriere della Sera” insistă asupra faptului ca Fuhrerul a întins mâna adversarilor săi, nu din slăbiciune, ci din dorința umanitară de a pune capăt unor evenimente tragice.

Intransigența guvernelor democra-

tice, care se revoltă împotriva faptului împlinit, este nelogică față de imposibilitatea materială de a-i modifica efectele!

CABAREIUL  
**Cornul Vânătorului**  
ARAD

Programul pe luna Septembrie:

Elena Ferenz și Mila Lorina  
Duo Philip  
Jeni Lescenco, Helena Rions,  
Jeni Raspel, Elena Durdui,  
Marta Haibach  
Orchestra: PETRICA  
Dans și vocal-band

Tipografia „Națională” Timișoara

## TEATRUL COMUNAL

Sâmbătă, 23 Septembrie, ora 9 seara

Sub înaltul patronaj al Excelenței Sale:

**DI. DR. ALEX. MARTA**

Rezident Regal al Ținutului Timiș

Sedință literară dată de marele romancier

**Ionel Teodoreanu**

despre:

**CUM AM SCRIS MEDELENI**

Biletele de pe acum

la Librăria Cartea Românească și Sale Teatrului.

# LOUIS DESCHANEL

fiul fostului președinte al Republicii Franceze, a căzut pe front

LONDRA, 21 (Rador) — Agenția „Reuter” comunică, că, după informații transmise de posturile germane de radio, Louis Deschanel, fiul fostului președinte al Repu-

blicei Franceze a căzut pe front, într'o luptă din regiunea Saar.

A fost înmormântat cu onoruri militare, la Ottweiler, lângă Neukirchen.

# Drul Gobels des-minte svonurile că Reichul ar intenționa să violeze neutralitatea Belgiei și a Olandei

BRUXELLES, 21 (Rador). — Respondentul agenției „Havas” află din Berlin, că drul Gobels ministru propagandei a anunțat în cursul unei decla-

rații făcute ziariștilor streini, svonurile care pretind că Reichul ar avea intenție să violeze neutralitatea Belgiei și a Olandei.

# este interzisă cumpărarea de la refugiați polonezi: arme, automebile, etc.

BUCUREȘTI, 21 (Sir). — Subsecretariatul de Stat al Justițiilor a dat o ordonanță în care interzice să se cumpere de la refugiați polonezi: arme, automobile, motociclete etc.

Subsecretariatul de Stat a apelat la toți cetățenii biruitoari de a aduce la cunoștința organelor polițienesti orice contravenție la această ordonanță.

Vinovații vor fi pedepsiți.

# Studentii concentrați își vor da examenele într'o sesiune specială

BUCUREȘTI, 21 (Sir) — Ministrul Educației Naționale a luat dispozițiuni ca studenții concentrați să poată trece

examenle într'o sesiune specială, care va fi fixată atunci când li se va sfârși termenul de concentrare.

# Germania nu și-a retras încă grosul diviziilor din Polonia

PARIS, 21 (Rador). Agenția „Havas” transmite:

În timp ce situația pe Frontul Occidental rămâne staționară, după cum arată comunicatul Mareșului Cartier General francez, atențiunea se îndreaptă cu deosebire asupra consecințelor succesului dobândit la răsărit de trupele germane.

Se știe că înaltul comandament german și-a îndreptat cea mai mare parte a sforțărilor sale împotriva Poloniei. Efectivele pe frontul polon sunt evaluate la cel puțin 70 divizii de infanterie și cavalerie și 4 până la 6 divizii rapide.

Se pune acum întrebarea, după cât timp, rezultatele dobândite de germani, pe frontul de Est, vor începe să influențeze asupra situației de pe frontul de Vest. Se face tocmai socoteala, că, până acum, nu s'au produs în Germania mari mișcări de trupe spre Vest. Aceasta ar fi o operațiune extrem de complexă și de importanță, care, dacă s'ar produce ar necesita mult timp și n'ar putea trece neobservată de comandamentele aliate.

În ce privește proiectul de a se concentra în stil mare, aviația în regiunea Aix la Chapelle, acest proiect s'ar izbi de dificultatea de a găsi terenuri destul de numeroase și destul de vaste.

## La Timișoara se mănâncă românește la Manole Ciupală

Restaurantul Gării

Grătar bineasortat în fiecare zi la dejun și seara — Băuturi delicioase din cele mai renumite pivnițe bănățene, ardelenesti și din Vechiul Regat

Citiți zilnic ziarul

„Ecoul”

Cel mai mare asortiment de note mu-

zicale. Metode pentru toate instrumen-

tele. Muzică clasică. Șlagăre.

LA FRATII

MORAVETZ S.A.

Centrală de note muzicale

TIMISOARA

## Generalul japonez, contele Terauchi și suita sa, au fost primiți de d. Hitler

BERLIN, 21 (Rador). — Agenția „DNB” transmite:

Marele Cartier general al Fuhrerului anunță, că Fuhrerul a primit, azi, pe generalul japonez contele Terauchi și pe ofițerii din suita sa, cari vizitează Reichul ca invitații dlui Ribbentrop.

La recepția care a avut loc, în prezența ministrului de externe al Reichului, a asistat și d. Oshima, ambasadorul Japoniei.

Oaspeții japonezi au vizitat zonele luptelor din ultimele zile.

## Explozie la o uzină navală engleză

LONDRA, 21 (Rador). — O explozie s'a produs Joi dimineața, la uzina navală

dela Gateshead. Un lucrător a fost omorât, alți câțiva răniți.

## Statul major francez va construi mari fortificațiuni în lungul frontierei Belgiei

În legătură cu zvonurile că Germania ar avea intențiunea să violeze neutralitatea Belgiei și a Olandei, „United Press” anunță din Paris, că Statul major

francez a luat hotărârea de a construi mari fortificațiuni în lungul frontierei Belgiei, spre a para eventuală invazie germană.

## Două hidroavioane britanice au salvat pe naufragiații de pe fregata „Kensington”

LONDRA, 21 (Rador). — Pentru prima dată un grup de naufragiați ai unui vapor scufundat a fost salvat de două hidroavioane militare britanice.

Două hidroavioane care patrulau deasupra oceanului Atlantic au căpătat un mesaj „SOS” din partea fregatei „Kensington”.

Zece minute mai târziu hidro-

avioanele au sosit la fața locului, pe când fregata se scufunda.

Unul din hidroavioane a amerizat în timp ce celălalt supraveghea împrejurimile, din aer.

Hidroavionul a luat pe bord 14 naufragiați. Celălalt a amerizat puțin mai târziu salvând pe cei 20 ce mai rămăseseră.

## Până în dimineața zilei de 21 Septembrie

nici trupe germane nici rusești nu și-au făcut apariția la granița ungară

BUDAPESTA, 21 (Rador) — Agenția telegrafică ungară transmite:

„Refugiații polonezi continuă să sosească, în mod sporadic, primind autorizația să intre în Ungaria.

Până acum numărul lor se ridică la 5000.

În câteva puncte de trecere din Rusia Subcarpatică grănicerii polonezi se găseau la posturile lor.

Până în dimineața zilei de 21 Septembrie nici trupe germane nici rusești nu sosiseră încă la frontiera ungară.”

## Alte rezultate ale bătăliei din cotul Vistulei

Comunicatul înaltului comandament german

BERLIN, 21 (Rador) — Agenția „Dub” anunță: „Înaltul comandament comunică:

Rezultatele bătăliei din cotul Vistulei nu pot fi încă precizate, pe deplin. Până în după amiaza zilei de 21 Septembrie numărul prizonierilor se ridică la 170.000 și crește mereu. Pradă de război se ridică până acum la 320 tunuri și 40 tankuri.

La aceste bătălii au luat parte două divizii poloneze și părți din

alte divizii și trei brigăzi de valerie.

La Sud, forțe poloneze s'au dat la Tomaszov și Zamosz.

Trupele germane au făcut 100.000 prizonieri și au cucerit tunuri ușoare și 22 grele.

În apropiere de Gdynia au făcut prizonieri 350 ofițeri și 1000 soldați.

Polonezii rezistă încă la Varsavia, la Modlin, la gara Kalisz Sud-Est de Varșovia și în peninsula Hela.

## D. general Argeșeanu a fost numit prim-ministru

Prin decret Regal d. general Argeșeanu a fost numit prim-ministru al României.

Prin același Decret dnii general Marinescu a fost numit ministru de Interne, iar general Ilcuș ministrul Apărării Naționale.